

北京海淀区原区长周良洛案侦破详情披露

“发小”供出周妻涉嫌受贿线索



周良洛简介

博士文化程度的周良洛，是江西省铅山县人。1958年11月，周良洛生于河南洛阳，中学毕业后曾在河南中车插队。1978年，考入清华大学电机系。1983年，毕业后留校工作。1989年9月，担任清华大学团委书记。1993年，调任北京朝阳区任区委常委。1994年，任区委宣传部长。至2000年1月，周良洛担任朝阳区区委常委、常务副区长。2002年3月，他调任海淀区区委副书记。同年11月，成为海淀区区长，同时兼任中关村科技园管委会主任、区北部地区开发建设委员会主任。

经过纪委、检察院同志长达一年的不懈努力，周良洛案取得了决定性的胜利。2008年3月28日上午，北京市第二中级人民法院对北京市海淀区原区长周良洛受贿案作出一审宣判。法庭经审理查明：周良洛在担任北京市朝阳区区委常委、宣传部长、朝阳区常务副区长、以及海淀区区委副书记、区长等职务期间，利用职务之便，在1998年至2006年的8年间，收受贿赂款共计1672万余元，其中1500多万元涉及土地审批和房地产项目，占整个贿款的90%；其妻鲁小丹参与受贿889万余元。法院以受贿罪判处周良洛死刑，缓期两年执行；鲁小丹以相同罪名被判处有期徒刑，两人的个人财产被依法没收。周良洛没有提起上诉，鲁小丹在几天后提起上诉。北京市高级人民法院对周良洛核准死刑缓期执行，对鲁小丹维持原判。

敢于碰硬，案情打开突破口

2007年年初，北京市纪委接到群众举报，反映海淀区区长周良洛在海淀土地审批过程中存在重大的受贿嫌疑，涉及多家房地产公司。经纪委调查，一个关键人物浮出水面，这就是周良洛对外称为“表弟”的“发小”王少一。周良洛任海淀区区长后，王少一就将业务从河南发展到北京，成立绿化公司，承接了海淀区多个绿化项目，涉及金额巨大。纪委初步分析，他与周良洛之间可能存在重大经济问题，遂将王少一作为案件的突破口，着手调查。

然而，谈话之后，案件未有突破。2007年3月23日，北京市检察院反贪局成立了“3·23”专案组，着手对王少一进行调查。

随即专案组以涉嫌行贿罪对王少一立案侦查，并采取了监视居住的强制措施。通过夜以继日的艰苦工作，专案组终于获取了周良洛伙同其妻鲁小丹收受巨额贿赂的关键证据。

预审之中，拿下“发小”口供

46岁的郑州人王少一，是北京博雅绿茵园林工程有限公司总经理、郑州晨曦出租汽车有限公司董事长。检察院以涉

嫌行贿罪于2007年3月23日对其立案侦查后，4月1日，正式对其进行讯问。

王少一是“3·23”专案的突破口，对拿下周良洛至关重要。此前，中央纪委的同志在谈话中未能拿下王的口供，这无形中给检察院办案人员增加了压力。

经了解，侦查人员得知王少一拒供的主要原因，一是其近年来备受周良洛的关照，试图以拒供来保护受贿人；二是自己的大部分资金都用于投资北京的企业，怕被判刑影响生意的发展；三是盲目自信，相信自己能“挺”过这一关。针对这一情况，侦查人员制定了相应的对策。

4月2日，王少一终于放弃抵抗，交代了周良洛与其妻鲁小丹涉嫌受贿的重大线索。

据王少一交代：2003年10月，周良洛告诉王少一有一笔钱要汇到香港，要求以王的名义开设账户，并让其妻鲁小丹与王共赴香港汇丰银行办理了开户手续，开户后该账户卡由鲁小丹掌管。

2005年9月左右，鲁小丹找到王少一要求将钱转回北京。鲁与王在北京朝阳区的中国银行东大桥支行以王少一的名义开立个人账户后，两人于2005年9月26日赴港办理转款

手续。转款时，王发现账户中存有93万余美元。这笔钱转到中国银行北京东大桥支行后，王少一与鲁小丹自称夫妻关系到银行办理业务，并交代银行工作人员该账户以后由鲁小丹全权管理。之后，鲁小丹采用模仿王少一签字的手段，陆续将60万美元兑换为人民币，存入王少一的账户中（此账户为鲁小丹掌管）。

对王少一的成功突破，给摧毁周良洛的攻守同盟提供了“炮弹”。在不断出示的证据面前，周良洛开始交代自己收受贿赂的犯罪事实。随后，鲁小丹、刘军、戴迪、周海冰、李平等十多名犯罪嫌疑人陆续浮出水面。

迂回包抄，鲁小丹无处藏身

鲁小丹，1962年6月10日出生，河北省唐山市人，本科学历，北京瑞景清源房地产开发公司招商部副经理。鲁小丹是周良洛的妻妹，也是攻守同盟中最顽固的一员。怎样让她承认其伙同丈夫周良洛收受贿赂的罪行，成为了侦查人员最艰巨的任务。

根据“3·23”专案组领导指派，侦查人员于4月11日开始对鲁小丹进行预审，4月13日22点30分突破鲁小丹口供。鲁小丹供述了其与周良洛共同受贿以及周良洛单独受贿的犯

罪事实，其交代的受贿数额初步统计达1500余万元。

案发前，周良洛与鲁小丹等涉案人员已经订立攻守同盟，做好抗审的思想准备，但作为窝案、串案，各成员之间不可避免会出现各种矛盾，需要打破他们之间的信任，使其互相猜疑。侦查人员在结束第一次非正式谈话前，给鲁小丹留下了两句话：“第一不要太相信你自已，第二不要太相信以前你身边的人”。

4月12日21点，侦查人员正式接触鲁小丹，因为已经掌握了王少一关于周良洛、鲁小丹收受93万美元的证言，侦查人员在讯问了鲁小丹家庭情况等问题之后，以王少一帮助周良洛、鲁小丹收受93万美元为主线讯问鲁小丹。

对于收受93万美元的问题，鲁小丹拒不承认，并按照其与周良洛订立的攻守同盟说钱是王少一的。对于鲁小丹的狡辩，侦查人员并没有立即反驳，而是欲擒故纵，让鲁小丹继续编造谎言，从其语言中寻找漏洞和突破口。

侦查小组第二次正式接触鲁小丹，有意识地针对实质性问题进行提问，从侧面提出一些问题，这些问题从表面上看与案情没有关联，但实际上关系

密切。当讯问人员问到“你有没有向王少一借过钱”时，鲁小丹顺口回答“没有借过”。随后，鲁小丹意识到了什么，又辩称她从王少一的卡上兑换出80多万元人民币存在自己卡上，是向王少一借的。

在谈话中，侦查人员了解到鲁小丹担心其儿子学业、生活等问题。于是，在法律允许的范围内，上报领导，制定解决方案，尽量给予帮助，稳定其情绪。这为建立鲁小丹的信任感，并最终认罪打下了感情基础。

4月13日22点30分，鲁小丹放弃抵抗，坦白交代了其周良洛共同受贿93万美元的问题，而且，供述了共同收受陈兴建300万港币、收受戴迪住房一套等问题。

当周良洛交代了93万美元的情况后，侦查人员发现其思想发生了变化。在一次讯问中，周突然问：“我会被判死刑吗？”神情非常紧张。为了缓解周良洛的思想压力，使其能够彻底放下思想包袱，侦查人员鼓励他走上“坦白从宽”的道路，并对他讲了多个“坦白从宽，抗拒从严”的典型案列。侦查人员的真诚瓦解了周良洛的心理防线，他最终供认了所有犯罪事实。

据《法律与生活》

宏图三胞 PC MALL 您身边的电脑专家

买电脑 → 宏图三胞

HP、ACER、联想、戴尔、MOTO、方正、SONY、佳能等 百大品牌助力元旦巨惠让利

助力09 共享盛惠

活动地点：南京地区各店面

2008年，我们经历了太多的风雨，新年来临之际，宏图三胞与HP、DELL、联想、ACER、MOTO、佳能、SONY百大厂商盛惠金陵，千万让利，惠泽于民，与您携手共创09!

现在存30元 元旦得300

元旦期间，促销巨惠可兼得

- 笔记本新年让利，2999元起，最高降幅47% 送无线路由器、2GU盘、键盘...
- 台式电脑大放价，1999元起 送2GU盘、电脑桌、摄像头、游戏手柄...
- 宏图电脑大优惠 送2GU盘、VIP服务卡、2.1音箱、摄像头、杀毒软件...
- 数码相机现场还在降 最高降1000 送4G存储卡、相机包、清洁套装...
- 名牌手机5折起售 送旅行充电器、读卡器、榨汁杯、防滑贴、电池...
- 组装电脑自由组装 送高档玩偶、2GU盘、电脑桌、高清摄像头...

礼品需用指定机型，活动详情请见店内海报。

全国统一客服热线：10106699

珠江路旗舰店 | 山西路宏图大厦店 | 珠江路旗舰店 | 珠江路莲花桥店 | 新街口旗舰店

240名热线人员专业解答 让您明白自消费 | 7000名专业IT顾问 无限向您贴心建议 | 3000名红领服务人员 提供快速专业维修

品牌：方正、联想、惠普、戴尔、索尼、三星、华硕、宏碁、神舟、清华同方、海尔、海信、长虹、康佳、创维、TCL、美的、格力、海尔、海信、长虹、康佳、创维、TCL、美的、格力